

12. *Любавский М.К.* Обзор истории русской колонизации с древнейших времен и до XX века / под ред. И. Дегтярева. М. Изд-во МГУ, 1996. 688 с.
13. *Никитин Н.И.* Землепроходец Семен Дежнев и его время. М.: Роспан, 1999, 192 с.
14. *Палладий (Кафаров).* Русское поселение в Китае в первой половине XIV века // Духовная беседа, 1863.
15. *Рассказов С.В.* Историко-географические особенности заселения и хозяйственного освоения Юго-Запада Западно-Сибирской равнины // Известия РАН. Сер. геогр. 2008, № 5. С. 39-50.
16. *Трапезников В.И.* Торговые сношения англичан с Россией через Северный край в XVI – XVII веках) // Северный Край. Журнал Вологодского общества изучения северных территорий. Книга 1. 1922 Январь-февраль. С. 5-21.
17. *Golubchikov Y. N., Sevastyanov D. V.* Russian Territorial Expansion into Siberia: The Initial Stage (XVI–XVII Centuries). Humans in the Siberian Landscapes. P. 135–150.
18. *Massey Stewart J, Thomas, L.* Alatau. The Atkinsons' Adventures in Siberia and the Kazakh Steppe. Unicorn, London, 2018. 344 p.

РЕАЛИЗАЦИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ ЕАЭС В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

Долженкова Е., Мохорова А.Ю., Санкт-Петербург (Россия)

***Аннотация.** В период турбулентности на политическом уровне особое значение уделяется экономической составляющей регионального сотрудничества государств. На экономическое сотрудничество стран-участниц ЕАЭС, а также на их внешнеторговые отношения за последние несколько лет, оказало влияние санкционное давление, посредством которого произошли изменения в составе основных внешних партнеров. Для стран-участниц ЕАЭС таким внешним партнером сегодня является Китайская Народная Республика, на которую приходится основной объем импортно-экспортных операций России, Казахстана и Беларуси.*

***Ключевые слова:** экономическое сотрудничество; санкции; ЕАЭС, Китай*

IMPLEMENTATION OF INTEGRATION PROCESSES EAEU IN CONDITIONS OF SANCTION PRESSURE

Dolzhenkova E., Mokhorova A.Yu., St. Petersburg (Russia)

Abstract. *During the period of turbulence at the political level, special attention is paid to the economic component of regional cooperation between states. The economic cooperation of the EAEU member states, as well as their foreign trade relations over the past few years, has been influenced by sanctions pressure, through which there have been changes in the composition of the main external partners. For the EAEU member countries, such an external partner today is the People's Republic of China, which accounts for the bulk of import and export operations of Russia, Kazakhstan and Belarus.*

Keywords: *economic cooperation; sanctions; EAEU, China*

Сотрудничество государств строится в зависимости от национальных интересов, социально-экономического состояния, географического положения. Государства-участники Евразийского экономического союза (ЕАЭС), помимо перечисленных факторов [1], имеют общее историческое наследие – Советский союз. Безусловно, положение в качестве участника Советского союза оставило за собой сформированную систему ценностей, как на социально-политическом уровне, так и в экономической сфере. В данном случае, эти понятия можно охарактеризовать, с одной стороны, с практической точки зрения – использование советских стандартов производства. С другой стороны, ментальная близость людей между собой вне зависимости от места проживания на территории Советского союза, включает восприятия современного пространства ЕАЭС в качестве возможности реализации собственных экономических и социальных интересов.

Таким образом, ЕАЭС сформировалось как единое пространство для реализации социально-экономических интересов государств-участниц бывшего Советского союза, население которых на индивидуальном уровне обладает необходимыми навыками для реализации собственных социально-экономических интересов, включая условия, в которых лидером отношений является Российская Федерация.

Роль и место Российской Федерации в ЕАЭС, а также ее положение в условиях двусторонних отношений между государствами-членами, сложно переоценить – Российская Федерация гораздо более экономически развита, чем иные государства данного региона. Здесь же важно отметить и ее политическую роль на международной арене,

благодаря которой, в том числе, ЕАЭС может развивать сотрудничество с другими странами региона (например, Китай, Индия и т. д.) [2].

До 2022 г. ЕАЭС активно развивался [3], несмотря на ограниченные санкции в отношении Российской Федерации. После 2022 года санкционный механизм был усилен, как в отношении России, так и в отношении Республики Беларусь. Между тем, направления сотрудничества с внешним миром стран-участниц ЕАЭС развиваются согласно поставленным целям. В данном случае интерес представляет, каким образом удастся нивелировать санкционное давление на государства, которые образуют ключевое влияние на развитие региона ЕАЭС.

Используя региональный подход, можно определить Азиатский регион в широком смысле как регион, в котором государства, которые вышли на высокие показатели собственного экономического развития, стремятся к достижению экономического и политического влияния. Здесь выделяются Китай, Индия и Турция. В данном исследовании не делается акцент на виды импортируемой и экспортируемой продукции, учитывается лишь общий объем продукции. Среди трех государств внешнего сотрудничества ЕАЭС выделяется Турецкая Республика, которая в 2023 г. по итогам 2022 г. признана главным реэкспортером товаров в Российскую Федерацию [4]. Главным внутренним реэкспортером в ЕАЭС является Республика Казахстан. Основными данными по импортно-экспортным операциям являются статистические данные открытого доступа [5, 6, 7], включая информацию, представленную на официальном сайте Федеральной таможенной службы Российской Федерации [8]. Доля импортно-экспортных операций ЕАЭС представлена за 2022 г. на официальном сайте Евразийской экономической комиссии [9].

Интеграционные процессы в странах ЕАЭС опираются на экономический блок отношений. По статистическим данным за 2022 г. по сравнению с 2021 г. между странами участниками выросли показатели импортно-экспортных операций. Например, наибольший объем импортно-экспортных операций между Российской Федерацией и странами-участницами ЕАЭС пришелся на Республику Казахстан и Республику Беларусь. В условиях санкционного давления на Россию и Беларусь – Казахстан также является и основными внутренним государством через, которое проходит параллельный импорт товаров.

По итогам внешней торговли ЕАЭС лидерами являются Россия, Казахстан и Беларусь. Внешние торговые отношения этих же трех стран наблюдаются со странами Азиатского региона. Лидером в данных отношениях является Китайская Народная Республика. Именно с

Китаем страны-участницы ЕАЭС развивают основные экономические связи. Турецкая Республика также является внешним хабом параллельного импорта для России и Беларуси.

В условиях санкционного давления на основные страны-участницы ЕАЭС, с одной стороны, укрепляет собственную экономическую интеграцию, с другой стороны, – сосредотачивает основное внимание на странах Азии, основным бенефициаром среди которых можно назвать Китайскую Народную Республику. Нельзя не отметить того факта, что китайский рынок давно был приоритетом для развития стран-участниц ЕАЭС как в рамках реализации продукции, так и для открытия собственных отраслей экономики с привлечения инвестиций [10].

Сегодня складывается перспектива развития интеграционных процессов в ЕАЭС с учетом внешних интересов стран-участниц союза, где особое значение будет иметь Китай, как основной экономической партнер региона. Который, в свою очередь, сохраняет положительную динамику развития собственной экономической мощи, наравне с которой развивается также и его внешнеполитический потенциал.

Литература

1. *Вартанова М.Л.* Исследование интеграционных процессов стран ЕАЭС: социально-экономические тенденции и перспективы развития // Вестник Академии знаний. 2020. № 40(5). С. 80-91.
2. ЕАЭС – большое историческое достижение и перспектива // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2020. № 3(33). С. 125-126.
3. Совет Федерации. Постановление «О перспективах интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза». URL: <http://council.gov.ru/activity/documents/128320/> (дата обращения: 30.03.2023).
4. РБК. Тектонический сдвиг: как изменилась внешняя торговля России в 2022 году. URL: <https://www.rbc.ru/economics/05/01/2023/63a449789a79477778972b81> (дата обращения: 02.04.2023).
5. Федеральная служба государственной статистики. Информационно-аналитические материалы. URL: <https://rosstat.gov.ru/compendium> (дата обращения: 02.04.2023).

6. Федеральная служба государственной статистики. Внешняя торговля. URL: https://rosstat.gov.ru/statistics/vneshnyaya_torgovlya (Дата обращения: 02.04.2023).
7. Евразийская экономическая комиссия. Динамические ряды по разделам статистики. URL: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/union_stat/Pages/series/sections.aspx (Дата обращения: 02.04.2023).
8. Федеральная таможенная служба. ФТС России: данные об экспорте-импорте России за январь 2022 г. URL: <https://customs.gov.ru/press/federal/document/329649> (Дата обращения: 02.04.2023).
9. Евразийская экономическая комиссия. О внешней торговле товарами Евразийского экономического союза со странами вне ЕАЭС. URL: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/tradestat/analytics/Documents/2022/Analytics_E_202201.pdf (дата обращения: 02.04.2023).
10. Фурсова Т.В., Пралиева С.Ж. Инвестиционная деятельность государств участников ЕАЭС в условиях глобального кризиса, Форум. 2020. № 1(20). С. 33-44.

ИНТЕГРАЦИЯ ИНОСТРАНЦЕВ В СТУДЕНЧЕСКУЮ СРЕДУ НА ПРИМЕРЕ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Егорова М.М., Соловьева К.Д., Владивосток (Россия)

Работа подготовлена при финансовой поддержке Фонда ДВФУ и Дальневосточного федерального университета (проект № 22-08-06-006)

Аннотация. *Международный уровень коммуникации в современном мире занимает важную часть существования и развития политических и экономических отношений между различными государствами. Эпидемия COVID-19 оказала влияние на мировой туризм, приостановив один из способов приобщения людей к разным типам культуры. Однако одной из популярных возможностей интеграции людей в социальную среду другой этногруппы является обучение в высшем учебном заведении в данном государстве. Непосредственное проживание на одной территории и коммуникация с представителями другой нации способствуют более глубокому пониманию и приобщению к определенным особенностям отличающейся культурной группы. Работа различных общественных организаций на базе Дальневосточного федерального университета*